

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Дунаевой Натальи Викторовны**  
**«Внепеченочные проявления ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфекции: патогенез, клиника,**  
**диагностика и лечение»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по**  
**специальностям 3.1.22. Инфекционные болезни и 3.1.18. Внутренние болезни.**

Диссертационное исследование, выполненное Н.В. Дунаевой крайне актуально для здравоохранения, поскольку врачи многопрофильных стационаров и амбулаторных центров, в которые обращаются больные хроническим гепатитом С и коинфицированные вирусом гепатита С/вирусом иммунодефицита человека (ВГС/ВИЧ) по поводу различных заболеваний органов и систем, сталкиваются с определенными трудностями в ведении подобных пациентов, главными из которых являются отсутствие понимания связи манифестирующего заболевания с ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфекцией, сложности в назначении стандартной, прописанной в клинических рекомендациях по соматическим нозологиям терапии, эффективность которой в ряде случаев оказывается ниже ожидаемой, а побочные реакции выше.

Научную новизну представляют результаты комплексного сравнительного исследования частоты развития, клинической тяжести и факторов риска развития внепеченочных проявлений (артралгий, полиневропатии, васкулита кожи, синдрома Рейно, ксерофталмии и хронической болезни почек) у ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфицированных, оценка эффективности противовирусной терапии хронического гепатита С различными противовирусными схемами. Для многопрофильных учреждений особую научную новизну и значимость представляют результаты выполненного терапевтического исследования, показывающие отсутствие полной редукции клинических и иммунологических нарушений после успешной элиминации ВГС из организма, а также результаты проспективного наблюдения, в котором установлена высокая смертность больных с внепеченочными проявлениями от не ассоциированных с патологией печени причин.

Практическое значение исследования представлено научно обоснованными рекомендациями проведения скрининга наличия внепеченочных проявлений (клинических и иммунологических) среди ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфицированных, разработкой простого в использовании алгоритма ведения больных хроническим гепатитом С и коинфицированных ВИЧ, обоснованными предложениями по оптимизации комплексной медицинской помощи больным.

Автором четко поставлены и сформулированы цель, задачи исследования, которые в полной мере отвечают актуальности избранной темы. Результаты исследования обоснованы на современном научном уровне, достоверность их подтверждена достаточным количеством наблюдений – 254 больных хроническим гепатитом С, 77 – больных хроническим гепатитом С/ВИЧ-инфекцией, а также были включены 21 инфицированный ВИЧ без вирусных гепатитов и 32 больных хроническим гепатитом В, среди которых исследовалась частота развития криоглобулинемии. Автором были применены современные клинические, лабораторные, инструментальные и статистические методы. Несомненным положительным моментом исследования является предварительно выполненный статистический расчет необходимого количества пациентов. Выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, обоснованы и статистически достоверны.

Результаты диссертационного исследования широко представлены на научно-практических конференциях международного и общероссийского уровней. Основные положения опубликованы в 33 печатных работах, в их числе 16 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикаций результатов исследований на соискание ученой степени доктора наук.

Автореферат диссертации Дунаевой Н.В. составлен в соответствии с требованиями и дает полное представление о проделанной работе. Материал изложен последовательно, логично и аргументировано. Замечаний к автореферату нет.

Практические рекомендации, изложенные в автореферате, будут использованы в работе Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Министерства здравоохранения Приморского края «Краевая клиническая больница №2».

**Заключение:**

Диссертационная работа Дунаевой Натальи Викторовны на тему: «Внепеченочные проявления ВГС- и ВГС/ВИЧ-инфекции: патогенез, клиника, диагностика и лечение» полностью соответствует требованиям пп. 9-14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013г № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016г № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а соискатель Наталья Викторовна Дунаева заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.22. Инфекционные болезни и 3.1.18. Внутренние болезни.

В соответствие с требованиями Приказа Минобрнауки России от 09.01.2020г № 1 в последующих редакциях согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных.

Главный врач Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Министерства здравоохранения Приморского края «Краевая клиническая больница №2», Профессор школы биомедицины Департамента клинической медицины Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточный федеральный университет» Минобрнауки России,  
доктор медицинских наук, профессор



Светлана Николаевна Бениова

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Министерства здравоохранения Приморского края «Краевая клиническая больница № 2» (ГБУЗ ККБ № 2)  
Адрес: 690105, г. Владивосток, ул. Русская, д. 55  
Телефон (приёмная): (423)232-64-07 Факс: (423)232-70-09  
e-mail: [office@kzb2.ru](mailto:office@kzb2.ru)  
<https://kzb2.ru/>

Подпись главного врача ГБУЗ ККБ №2, доктора медицинских наук, профессора Светланы Николаевны Бениновы заверяю: *наставник отдела кадров ГБУЗ ККБ №2*

«28» июня 2023г



*Святлана Николаевна Бенирова*